

2012-2022

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

李寒露 梁兵 张术杰 胡大湘

十年，弹指一挥间。宏伟变革的湘西高新区篇章，在武陵山腹地徐徐铺展。

十年追梦，经历风雨的洗礼，湘西高新区从荒坡村落成长为州府新城。这片热土蕴涵着一个个创业的故事，浸透着拓荒者的汗水和艰辛。

十载奋进，饱经岁月的磨砺，湘西高新区人一路披荆斩棘、奋楫笃行，唤醒沉寂荒芜的土地，赋能优势产业链，筑梦潮头起新城。

阅读湘西高新区筚路蓝缕、风雨兼程的发展历程，喜看产城融合蝶变新图画，感受园区企业科技创新迸发新活力，让人无比振奋和惊叹。

湘西高新区作为湘西州“打造武陵山区承接产业转移新高地”的“第一方阵”，在湘西高新区人闯关夺隘的豪情和应对挑战的高昂姿态中，正被进一步打造成武陵山区投资热土、创业沃土、发展乐土。



湘西高新区产业园一景。

产业发展势头强劲

10月11日，位于湘西高新区的三湘印务有限责任公司生产车间内，工人们正马不停蹄赶制订单。这家集设计、生产、销售、服务于一体的专业化、规模化食品类包装制品企业，以优质的工艺和完善的服务，通过订单竞价配额，获得了酒鬼酒公司稳定的包装印刷业务份额，业务渠道稳定，给员工吃下了定心丸。

该企业也因此成为湘西州十条优势产业链之首的白酒产业链中的核心企业之一，并积极投入到园区酒类包装智能制造生产项目落地建设之中。

同样位于湘西高新区的丰达合金科技有限公司，是“氮化锰”的全球最大供应商。很难想象，武陵山深处，诞生了一家在锰基合金材料领域处于全球领军地位的高精尖企业。

走进丰达合金，专利证书和科技成果证书摆满了两个展台，各类专利有40余项。这家公司是湖南省“专精特新”小巨人企业，生产的锰基合金不仅供应国内宝钢、华菱钢铁等企业，还远销俄罗斯、美国、日本、欧盟等30多个国家和地区。

湘西高新区的发展史，是一部艰辛史，是一部创业史，更是一部奋斗史。湘西高新区位于州府吉首市，始建于2004年，原名为吉凤工业园，2019年获批省级高新区。18年前，这里还是一片贫穷的村落，距吉首城区很近，但离城市文明很远。起伏的山坡、泥泞的小路，完全是农村的景致，毫无现代化工厂的影子。

诞生之初，湘西高新区在“‘红旗’能扛多久”的质疑中为“番号”而战，在缺钱、少地、无人才、无技术无底情况下白手起家，倾尽心血抓基础配套，像抚养自己的孩子一样培育产业项目……披星戴月，一路奔跑着向前。

湘西州委、州政府始终坚持“园区兴则产业兴、园区强则经济强”发展理念，赋予湘西高新区全州改革创新“试验田”、对外开放“桥头堡”、经济发展“增长极”、营商环境“样板区”的重要时代使命，进一步强化在全州重要地位。

现在的湘西高新区，城市配套完善、自然生态怡人、交通路网通达，现代产业体系初步形成，建成区近10平方公里，已经成为州府吉首最新、最具现代化都市感的一个城市组团，成为了湘西州一张靓丽名片。

湘西高新区党委书记向恒林自豪地介绍说，湘西高新区按照“产城融合”的发展路径，围绕大健康、新材料、电子信息等产业链建链、补链、延链、强链，大力发展战略性服务业，特别是生产性服务业，实现了二三产业齐头并进。

经济脉动，成为湘西高新区的符号，很多企业在这里起步，很多梦想在



霞光里的湘西高新区。

追“高”逐“新”势如虹

——湘西高新区经济社会发展的非凡十年

园区品质显著提升

一座城市的崛起，既有城的构建，更有“市”的孕育和繁荣，城美市兴，产城融合，方能生机勃发，方能以一极带动一域。

金秋时节，走进湘西高新区。流水潺潺，层林尽染，风光旖旎。在寸土寸金的湘西高新区，阳光透过银杏树洒落在林荫游道，凝结成诗。

景色宜人的沿河风光带，被装点得色彩缤纷。这条于2015年开工建设的沿河风光带，总长度约20公里，总建设用地约1300亩，绿化面积多达80万平方米，涵盖了万溶江、湾溪河高新区内全流域。

湘西民族文化园的广场上，奔跑的孩童、散步的老人，坐在长椅上交谈甚欢的祖孙，与林立的现代化高楼、主干道上穿梭往来的物流车辆、标准化厂房里辛勤劳作的身影，构成一幅秀美画卷。

今年9月下旬，第一次到湘西州出差的杭州市民黄珣，通过张吉怀高铁抵

达吉首后，入驻位于湘西高新区的某酒店。眼前的车水马龙让她震撼，这真是那个曾经贫穷落后的湘西吗？步行到湘西民族文化园走一圈，浓浓的湘西土家族和苗族民俗元素，让她确信了这里是湘西！

早在2017年，湘西州直单位开展“走新城、看新区、增信心、强奉献”主题党日活动时，一位参与过湘西高新区“开荒”的老党员就感慨：“这是一座舒

展大气、流光溢彩的城市，这是一座绿树掩映、碧水环绕的城市，这是一座天朗气清、宜业宜居的城市，这是一座令人向往、生活幸福的城市。”

如今，那耀眼的建筑群，怡人的沿河风光带，大气的文化公园，迷人的夜景，美不胜收，不仅体现都市的现代气息，又蕴含着厚重的文化底蕴，置身其中，让人无比振奋和惊叹感动。“咱们大高新区美得难以言传。”“这还是我们湘西么？”“我们家乡也像大城市了。”湘西高新区的发展成就，极大地提振了湘西人的自信心。



湘西高新区国家级创新创业示范基地孵化基地。



位于湘西高新区吉凤山生态公园内的生龙欢乐世界。

营商环境持续优化

为营造一流营商环境，加强数字赋能建设，不断打造政务服务“升级版”，近日，湘西高新区自主研发开通“码上通”微信服务平台。

该平台以提供透明高效便捷服务为目标，以全方位服务企业为主题，设置有“一码扫、一次办、一本通、一线连、一键享、一言谏”，相应集成“帮代办服务、优化政务服务、园区优惠政策、纾困解难政策、办事信息查询、建议献策留言、清廉园区建设”功能于一体，让企业和市民尽享掌上服务轻松便捷，成为湘西高新区增强政企互动，做深做实优化营商环境的又一新举措。

2022年以来，湘西高新区始终将“清廉园区”建设作为推动经济社会高质量发展的重要工作来抓，全面压实工作责任，全力打造“办事再难，园区不难”政务服务品牌，先后举行了园区企业家“弘扬清风正气、共建‘清廉园区’”倡议活动，“清廉端午·粽享文明”群众性活动，“清廉大厅”建设暨优化营商环境集中承诺宣誓，企业家营商环境清廉建设监测员座谈，“家庭助廉·团圆圆”倡议等活动，出台了“十不得”等系列举措，推动清廉思想、清廉作风、清廉纪律落地生根、蔚然成风，着力优化营商环境，服务经济社会持续高质量发展。

同时，湘西高新区大力实施“产业兴区”和“人才强区”战略，依托吉首大学、中南大学、湖南大学等高校院所创新资源优势，积极搭建本土化、产业需求型技术创新平台，全力做好科技、人才与产业无缝对接文章，与40个高校院所建立产学研战略合作关系。建成国家级技术研发平台2家、省级31家、市级13家，博士后科研工作站2家；引进官春云、陆大道2个院士工作站；引入企业紧缺型高端人才160多名，技能骨干1000多名。其中，省级以上技术研发平台在全州占比达到92%，创新平台高度聚集，科技支撑产业发展能力不断增强。

2022年8月5日晚，雪花啤酒·湘西首届摇滚音乐节暨“乐享消费 幸福湘西”2022湘西州促消费系列活动，在湘西高新区开幕。为期4天的“冰爽之约 狂欢之夜”，吸引了大批市民、游客参与。本次活动，是常态化疫情防控下培育消



位于湘西高新区的湘西民族文化园一景。

本版图片均由张术杰摄

费热点、激发市场活力、打造消费平台、刺激居民消费、拉动经济增长的具体行动。

湘西高新区党工委委员、管委会副主任丕军介绍说，去年以来，湘西高新区先后举办了房交会暨建材家居汽车消费节、人才招聘会和汽车消费节等节日。

湘西高新区大力推进“放管服”改革和“互联网+政务服务”，在全省率先出台全州统一的四级政务服务导则，推动实现“园区事园区办”和“一枚公章审批”；成立了投资服务中心，推行企业注册、投资项目等“全程代办”“容缺办理”“先建后验”政务服务标准化、信息化、便捷化水平不断提升；一站式商标和知识产权综合服务体系基本形成，被评为全省第一个出口工业产品质量安全示范园区；与16家银行机构签订战略协议，常态化开展“百名行长联千企”专场活动，做好金融点对点服务，金融资本服务园区实体经济的活跃度显著增强。

同时，湘西高新区大力实施“产业兴区”和“人才强区”战略，依托吉首大学、中南大学、湖南大学等高校院所创新资源优势，积极搭建本土化、产业需求型技术创新平台，全力做好科技、人才与产业无缝对接文章，与40个高校院所建立产学研战略合作关系。建成国家级技术研发平台2家、省级31家、市级13家，博士后科研工作站2家；引进官春云、陆大道2个院士工作站；引入企业紧缺型高端人才160多名，技能骨干1000多名。其中，省级以上技术研发平台在全州占比达到92%，创新平台高度聚集，科技支撑产业发展能力不断增强。

旭日初升，柔和的光与这座新城缠绕在一起。光影交错间，透出的是湘西高新区逐渐繁忙的现代生产生活气息。

万溶江畔生机跃动，溶江小区花团锦簇；工业路上车来车往，安捷朗光电等企业欣欣向荣，丰达路旁暗香浮动……

生产要素，在这里集聚；共同富裕，在这里演绎；创新活力，在这里迸发。湘西高新区产业布局、宜居宜业等方面不断突破，朝着国家级高新区的目标正快步疾行。

湘西高新区全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，紧扣湘西州委、州政府“三区两地”发展定位和“五个湘西”主攻方向，围绕“高”“新”做文章，构筑“一主两特一配套产业链”，继续抓“五好”园区建设提质量，抓项目建设扩投资，抓招商引资增动力，抓产业培育强实体，抓营商环境优服务，抓改革创新激活力，为全面建设现代化新湘西贡献“高”“新”力量！